

如何把互联网基因植入农村？

——从阿里巴巴村淘战略看农村电商发展新趋势

2016年，农村电子商务在全国加速发展，各大电商瞄准农村消费市场进一步升级农村战略，其中进入3.0时代的阿里巴巴农村淘宝战略可以被视为2016年农村电商发展的一个缩影，也是中国农村融入互联网世界的进程缩影。

乡村与世界，在阿里年货节相遇。日前，第二届阿里年货节在福建省福州市启动，全球海量尖货和来自全国优秀农村产地的土货，将一起出现在年货节平台。在启动仪式上，阿里巴巴集团副总裁孙利军表示：“阿里要做的，是把互联网基因植入农村，让农村自身电商具备造血能力。电商进入农村后，真正需要思考的，是能留下什么、建设什么。”

●“村小二”和村淘3.0模式

当农产品出现滞销，电商平台不能仅仅充当“救火队”的角色，孙利军认为，“救火队”或许能够治标，但并非长远治本的办法。将中国农村真正与城市甚至世界连接起来，既让城市文明成果更多地进入乡村、变革乡村，也通过商业基础设施的搭建、人才的培养和创业条件的提供，建设农产品上行销售的长远机制，才是阿里农村淘宝选择的模式。

“这也正是农村淘宝3.0时代要建设生态服务、创业孵化和文化公益3个中心的原因。”孙利军说，阿里要做的，不是农村电商的“救火队”，而是让农村真正接入互联网的造血者。

来到福建省诏安县美营村，“村小二”钟柳东正在村淘服务站帮助村民网上连线武汉市中心医院。刚满一年，诏安县的村淘服务站已经不仅仅是村民代购和取货的场所，而接入了阿里系从电商、金融、健康到文娱的全部资源，合伙人也转变为服务者，成为阿里巴巴为乡村提供日常生活便利、创业培训和支持以及文化娱乐全方位服务的执行终端。钟柳东还帮助乡亲们从农村淘宝上购买了爬藤网、绑枝机等农资农具，帮助村民们提高种植效率。不久前，钟柳东重新装修了自己的村淘点，自费购买了跑步机等健身器材给村民免费健身，同时购买了儿童用摇摇车、秋千等免费给村里的儿童玩耍，还通过阿里健康引进了两家进口的保健用品，供村民免费体验。

在诏安县，像钟柳东这样的“村小二”就有70多名，扎根在100多个村点服务村民。“目前，我



所有村点都在进行2.0到3.0模式的升级，年货节期间，以服务为核心的3.0模式将在村民面前崭新亮相，村民将更多地享受到来自“村小二”有关购物、健康医疗、培训就业以及公益关爱等方面的服务。”孙利军表示，目前，农村淘宝“三个中心”功能已逐步显现，处在服务时代下的“村小二”，职能已逐步发生改变，曾经在开拓农村淘宝事业中铺路搭桥的创业者，将逐渐由“村小二”转变成为“乡村服务员”。

●物流成本降低 加快农产品上行节奏

从2.0“创业时代”跨入3.0“服务时代”，阿里巴巴整个服务体系进一步下沉到农村，由于之前对于下行的优先建设，目前下行中的物流成本已经得到有效压缩。在诏安县，农村淘宝物流已覆盖76个村点，基本实现全县“物流到家”保障。下行物流到村运费比一年前减少超过一半，物流成本的降低，使得更多农产品的上行被带动。

诏安县黎明村的黄守林种了很多芭乐，辛苦劳作一年却发现买错树苗，种出来的是收购商不愿收购的红心芭乐，只能忍痛砍掉200多棵果树。

“村小二”陈晓冬得知此事后，劝说黄守林别砍树，大家想办法帮忙找销路。经过半个月的奔走，最终陈晓冬联系上了远在东北的水果商，以高于当地白芭乐2.5倍的价格，帮黄大伯把滞销的红心芭乐全部卖出去，带来近5万元的收入。

精心摸索市场后，陈晓冬发现这是个很不错的致富之道，于是自己带头号召村民一起种植，随着村淘服务站不断深入人心，不仅最初买错树苗的两位村民扩大种植面积，周围的村民也加入种植红心芭乐大军，纷纷通过网络卖向全国各地。

诏安县主管电商的副县长叶芳说，覆盖县、乡、村的农村商品流通服务网络体系，大大扩增了诏安县农特产品、工业品、日用百货品的销售渠道。同时，还通过与农户建立供销合作关系，引导农户生产满足电商消费群体需求的产品，例如沐加、营兴等电商企业与农户合作建立种植基地，种植红肉芭乐、火龙果等农产品1000多亩供

网上销售。“可以说，这有效地推动了当地农业供给侧的改革。”

●上线招聘平台 促进农村人口就业

诏安县的触网故事只是一个缩影。从2014年10月阿里宣布启动“千县万村计划”的农村战略到2016年8月，农村淘宝落地全国29个省、农村淘宝合伙人以及淘帮手的数量近2万人。根据阿里研究院的数据显示，2016年中国农村网购市场规模大幅提升至4600亿元，相比于2014年1800亿元的市场规模，复合增速达60%。

孙利军说，阿里做的不仅是商品的流通，而是连接城市和乡村，拉平城乡差距，同时提高农民的生活质量、拓展农民的工作机会。通过阿里的大数据能力，农村淘宝在提供用工信息的同时，还将记录民工在城市打工的表现，建设民工自己的信用体系，做到信息对接和跟踪，最终为未来农村创业人才的定向孵化提供基础。

临近年底，全国各地将会陆续出现大批返乡潮，不少企业将面临“用工荒”，而返乡务工人员在春节期间变为闲置劳动力，无法创造更多收入。为解决这一矛盾，农村淘宝于2017年1月初正式上线全国首个“一站式农村招聘平台”，免费为村民提供用工需求信息，预计在年货节期间能为返乡村民提供逾万个工作机会。

值得一提的是，村淘为这个招聘平台提供了优质服务保障，以帮助村民完成网络操作。“每个村点的‘村小二’都有一个‘额外任务’，就是帮助村民完善简历并在线投递，这就需要‘村小二’对每位求职者的情况非常了解，甚至需要帮助求职者挖掘最适合的岗位。我们将会设置录用奖励，以更好地鼓励‘村小二’和求职人员。”孙利军说。

在农村淘宝的年货节负责人朱昊文看来，年货节期间上线招聘平台是服务农村的必然之举。“阿里年货节背后，依托的是全国2万多个农村淘宝服务站的全力运作。除了传统的年俗、年味之外，2017年货节还将在村淘3.0理念的指导下，更注重打造和完善农村服务。”白雪妍

河北三部门联合出台
农机保险补贴政策

据河北省农业厅消息，该省2017年将安排专项资金，用于对拖拉机交强险、拖拉机和联合收割机综合险（包括农业机械损失险、第三者责任险、操作人员责任险）进行补贴，实施农机保险补贴政策。经该省政府批准，省农业、财政、保监三部门按照政府引导、保障适度、费率合理、操作简便的原则，联合出台《河北省政策性农机保险实施方案（试行）》，省财政厅在2017年度预算中协调安排1600万元，专门用于对拖拉机交强险、拖拉机和联合收割机综合险进行补贴，其中省级财政补贴比例为40%-50%，省、市、县三级财政累计补贴比例不超过80%，农户承担比例不低于20%。
李杰

青海已收储
农作物种子3022万公斤

入冬以来，青海各地农牧部门高度重视种子收储工作，积极筹措资金，优化品种结构，合理布局场点，规范收种程序，方便售种农民，种子收储进展顺利。截至目前，该省已收储各类作物种子3022万公斤，与2015年同期持平，能够满足春播需求，其中小麦968万公斤、青稞413万公斤、油菜269万公斤、马铃薯1260万公斤、其他作物9万公斤。同时，完成130万公斤国家救灾备荒种子承储任务。
郜晋亮

广西近30万户农户
受益特色农产品保险

据广西金融部门消息，近几年来广西金融支农力度逐步加大，目前广西已开发18个特色农产品保险，近30万户农户因此受益。广西壮族自治区金融办主任金坚强介绍，目前广西已开发生蚝、对虾、芒果、香蕉、烟叶等18个特色农产品的保险险种。截至2016年11月底，广西农业保险实现保费收入7.1亿元，同比增长约50%，为农业生产提供风险保障总金额近360亿元；支付农业保险赔款4.6亿元，受益农户约29.8万户。作为我国最大的蔗糖生产基地，广西2016年启动糖料蔗价格指数保险，目前共承保“双高”（高产、高含糖率）基地糖料蔗40.4万亩，惠及农户1.1万户。此外，广西还全面提升了农房保险水平，在保费不变情况下，农房保险金额从1.5万元提高到1.8万元，1051万户农房因此受益。
吴小康

浙江启动食用农产品合格证管理试点

倒逼生产者严把第一责任，保障农产品质量安全

今后在浙江，无论是商超，还是农贸市场，食用农产品要入场，都将必须具备合格证。日前，浙江正式启动食用农产品合格证管理试点工作。根据计划，在未来三年内，浙江有望构建起以合格证、追溯码、“三品一标”等标识为载体的产地准出与市场，从而来倒逼生产者严把第一责任，保障农产品质量安全。

2016年7月，农业部对外宣布，将开展食用农产品合格证管理工作，浙江、山东等六省被纳入试点。主要思路就是，把食用农产品合格证作为市场准入的必要条件，倒逼生产经营者采取一系列质量控制措施，自行开具食用农产品合格证，确保其销售农产品的质量安全，同时把市场准入的压力传递给生产者，形成有效的倒逼机制。

在浙江的试点方案中可以看到，该省共确定了12个试点县市区，按照要求，每个试点县

可选择一个行政区域、或一个特色主导产业、或选择30家以上规模生产主体开展试点，建立合格证管理制度，规模生产主体上市产品合格证标识率达80%以上。

出具食用农产品合格证的依据是什么？据介绍，自检、委托检验、内部质量控制、自我承诺，四种方式任选其一。另外，像无公害农产品、绿色食品、有机农产品及地标产品等认证证书，还有质量安全追溯标签、肉品质检验合格证章都可以视同合格证。前期，浙江已在黄岩、长兴、奉化等地试行该制度。

草莓是长兴县特色水果产业之一，近年来，受草莓质量安全谣言影响，种植效益大幅下滑。针对这一情况，当地试行合格证管理，草莓销售时必须附具合格证。据了解，该合格证上标注草莓的生产日期、品种信息、数量重量、确

保合格的方式、产地编码、生产经营者信息与签章，并统一使用“和长兴LOGO”，开展追溯体系建设的还可将二维码粘贴在合格证。

以草莓为代表，目前，长兴的食用农产品合格证已覆盖到四季蔬果、畜产品和水产品上，共印发了24.5万张合格证。

追溯体系建设是最近几年浙江主推的工程之一，据了解，接下来浙江将结合追溯体系生产主体信息库，推动这些生产经营者规范开具和使用食用农产品合格证。在浙江省农业厅相关负责人看来，合格证的推广和应用，关键要从后端市场切入，加大与市场准入的衔接。未来，查验食用农产品合格证、追溯码、“三品一标”等标识作为食用农产品进入批发、零售市场或生产加工企业前的必要条件，有望在浙江率先得到实现。

朱海洋

安徽智慧气象服务
为现代农业“护航”

据安徽省全面推进气象现代化暨“十三五”气象事业发展对接会消息，2016年安徽省积极延伸气象为农服务链条，推进智慧农业气象服务体系建设，实施农业气象物联网建设，为现代农业“护航”。安徽省气象局局长于波介绍说，2016年，安徽省气象现代化建设效益充分發揮，其中气象防灾减灾效益进一步彰显，气象为农服务链条进一步延伸。安徽省紧扣现代农发展，推进智慧农业气象服务体系建设，建成26个农业气象物联网示范点，建成安徽省农业生态大数据工程实验室，研发“智慧气象”APP、实施农业气象“众包”服务。此外，安徽省还建设“聚农e购”农产品电子商务平台，打造“爱上农家乐”乡村旅游手机APP，进一步延伸气象为农服务链条，助力脱贫攻坚。
姜刚